

# El Porvenir Castellano

Subscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella	4,99
CAPITAL	4,99
Semestre	2,50
Extranjero, un año	10,00
NÚMERO SUELTO	0,10
Atrasado	0,10

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.  
Esquelas de funeral á precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunquen se publiquen

Teléfono, núm. 62.

Periódico independiente

Se publica los Lunes.

### Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 24 de Noviembre de 1924.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO CONCERTADO

UNIÓN PATRIÓTICA

## Con una condición

España ha llamado á todos los hombres honrados, á todos los que anhelan sinceramente el mejoramiento de la Nación; á los hombres nuevos que quieren aportar su esfuerzo en una Política nueva, depurada, digna: costumbres nuevas, normas nuevas; nada de las injusticias, de los favoritismos, de las desigualdades y relajamientos anteriores; ha extendido también su llamamiento á los que actuando en la política (con p. minúscula) imperfecta y vieja, lo hubiesen hecho dignamente, sin contaminarse con la riada turbia.

Y los hombres acudieron. Los más con una honda y espontánea resistencia á intervenir en Política, nombre que les hablaba de todo lo mal hecho; los más teniendo que ser arrastrados por la razón poderosa del amor á España, del bien de España. «Si es usted patriota, es ahora cuando España le necesita. Usted decía que las cosas iban mal. Vengan los que quieran hacerlas mejor.»

Y allá fueron. Y formaron el contingente fuerte que se llamó y se llama Unión de los patriotas, Unión Patriótica.

El núcleo principal ingresó con esa norma, con esa aspiración inicial: trabajo, honradez, normalidad, justicia, economías, etc.

Pero entiéndase bien: si se hubiera querido que el título de Unión Patriótica fuese una etiqueta que interpretase un matiz único, político, entonces la mejor parte de sus individuos, acaso la más sana y nueva, se abstendría en el acto y desertaría sin vacilación.

Se comulga en una aspiración de bien y ello es el enlace. Pero no se olvide jamás que los anhelos íntimos, que los criterios íntimos que se sentían, que se llevaban en la sangre, en el corazón y en el alma de los individuos no se pueden destruir, no se destruyeron.

Esos permanecen intactos. Son sagrados é inmutables. Y si á la Unión Patriótica se le quisiera imprimir un rumbo exclusivista, lo que no creemos, sería su muerte.

Se llamó á los que amaban á España. Se dijo que era absolutamente precisa la actuación, la cooperación, la acción patriótica. Pues bien: aquí estamos. Jamás puede dudarse de nuestro amor a España. Los que quieren el bien de ella nos tendrán á su lado. Pero con nuestro propio temperamento, con nuestra propia manera de sentir y apreciar los problemas que afectan á España.

Esto, tan solo, es lo que condiciona la cooperación que se nos pidió insistentemente, en nombre de la Patria.

Pedro Chico.

### RECONDITA

Sólo el jardín...  
Vagos rumores de alguna charla, que se pierde igual que pétalos de flores en la quietud del campo verde...

Muere la luz...  
El pensamiento sueña en los iris...; y á su paso finge un Alcázar en el viento con las nostalgias del ocaso...

Se apaga el el sol...  
Húmedas rosas que se deshojan dolorosas en la quietud crepuscular...

Místico bronce, vibra en fiesta...  
No hay nadie por la floresta...  
¡Tengo unas ganas de llorar!...

Federico de Mendizábal y García Larín.

### BIBLIOGRAFÍA

**El pobrecito carpintero, cuento de pueblo en cuatro actos.** original de EDUARDO MARQUINA. En 8.º, 222 páginas, 5 pesetas en Madrid y 5,50 en provincias.—Editorial Reus (S. A.) Madrid, 1924 (vol. IX de la Biblioteca literaria de autores españoles y extranjeros).

La musa inextinta del glorioso vate Eduardo Marquina nos ofrece en cada nuevo engendro la agradable sorpresa de la propia superación.

Si toda la labor considerable del poeta no hubiera sido suficiente á consagrarle definitivamente como el primer épico contemporáneo, vendría *El pobrecito carpintero* á dar el tono decisivo á los clarines de la fama. Mas estos suenan para él desde hace mucho tiempo; la reputación de Eduardo Marquina estaba consolidada hace años y este cuento de pueblo sólo viene á reverdecer sus innumerables laureles.

Gracia, ternura, emoción corren á todo lo largo de la fábula que el poeta hace desfilar ante nuestros ojos, engalanándola con sus maravillosos versos, en ese estilo nuevo (en que la música del ritmo adquiere nuevas tonalidades) que tan bien caracteriza el estilo poético de Marquina. Unidos todos estos positivos valores el éxito fué inenarrable la noche que María Guerrero estrenó en el teatro de la Princesa la obra, que primorosamente editada ha tenido la atención de remitirnos la S. A. Editorial Reus.

«Mi vida y mi obra»

La editorial «Orbis» de Barcelona acaba de poner á la venta la obra del célebre industrial norteamericano Henry Ford, con el título que encabezan estas líneas.

Según un comentario de Sir Robert A. Hadfield, este libro debería ser el Breviario de la juventud emprendedora. Precio del ejemplar 7 pesetas.

Para pedidos á Editorial Orbis, D. Granados, 106, Barcelona.

### JEREZ, CONAC Y CHAMPAN

Pedro Domecq

Casa fundada en 1730.

Jerez de moda: FINO LA INA Y OROSO LEBRERO

Agencia en Arona, Soria y Segovia. Horacio Rodríguez-Zaragoza

### NOBILIARIO DE SORIA

## Los Alcaldes del Castillo.

II

D. Pedro de Azañu, de quien Salazar de Mendoza, dice que «tuvo á su cargo la crianza del Rey, siendo niño, en Soria y Avila. Tuvo la ciudad y Castillo de Soria por el Rey, y en otro tiempo la ciudad de Huesca: están confirmados de él muchos privilegios».

D. Lope Iniguez de Calahorra, hijo de D. Inigo López y de doña María de Lehet, tuvo á Soria y también el gobierno de la Bureva y Calahorra, según somete de una escritura de donación que otorgó con su mujer D.ª Teresa Ximénez y los hermanos de ésta, dando por ella al monasterio de N.ª S.ª de Rueda las tierras que poseían desde Sosa de Murillo, fechada el 13 de las kalendas de mayo de 1162.

Ximén Díaz, caballero y tcece de Santiago en los tiempos de Alfonso VIII. Según Rades «de este caballero hay memoria que fué hijo natural de D. Pedro Ximénez de los Cameros, que tuvo en feudo de honor la ciudad de Logroño y la de Soria, también hay en Ucles una escritura, de como éste caballero renunció la herencia que le pertenecía por parte de su madre, en el término de Soria, donde decían San Salvador, en Pedro Fernández su sobrino, hijo de Fernán López, señor de la Casa de la Rada.

D. Diego II López de Haro el Bueno, hijo de D. Lope Díaz, el de Navarra, señor de Vizcaya y conde de Nájera, y de su esposa Doña Mencía hija del conde D. Arias, hermano de la intriguante reina doña Urraca López de Haro, tercera y última esposa de D. Fernando II de León.

Alferez mayor do Alfonso VIII en 1187, consta que en 1190 tenía el señorío de Nájera, Castilla la Vieja y Soria; en 1192 era señor de la Bureva, Rioja Nájera y Soria.

Como uno de los grandes pladines de los tiempos militares, su figura es siempre una de las más importantes en todos los grandes hechos de armas de aquel reinado. Parece ser que, por rivalidades entre castellanos y extremeños, D. Diego inició la retirada de Alarcos (1195) antes de lo debido, cargándole por eso algunos autores la responsabilidad de un desastre que, en último término solo de be atribuirse al temerario reto lanzado por Alfonso el Noble á los Almohades.

Resentido con el Rey porque no quiso ayudarle contra Alfonso IX de León, que había quitado á su hermana, la reina viuda D.ª Urraca, las villas que le había dado en dote su egregio esposo D. Fernando, se hizo vasallo de Navarra y se fortificó tanto en Estelia (1208), que resistió bravamente el cerco que le pusieron los Reyes de Castilla y de León, obligándoles á levantarlo.

Al frente de la brillante división de vanguardia del ejército cristiano dió las primeras cargas á los musulmanes y contuvo las furiosas cometidas de las avanzadas de caballería enemiga, en las Navas de Tolosa, hábilmente secundado por su hijo D. Lope Díaz de Haro y sus sobrinos D. Sancho Fernández de Guzmán y D. Martín Muñoz de Guzmán; siendo luego designado por el Rey para repartir el

despojo de aquella gloriosa victoria.

Después de distinguirse en otras acciones de guerra, tales como el cerco de Vitoria (1200), el sitio de Baeza (1213), etc., á la muerte de Enrique I (1217), por encargo de D.ª Berenguela, fué con D. Gonzalo Ruiz á buscar al infante D. Fernando, que estaba á la sazón en Toro con D. Alfonso IX, y le trajo hasta Otila, donde, bajo un olmo, le alzaron por Rey.

Murió el año 1239, siendo sepultado en el monasterio de Santa María la Real de Nájera, donde yacía su augusta hermana la reina D.ª Urraca al cual, en 1176, había hecho grandes donaciones, en unión de su segunda esposa.

Casó este caballero dos veces: la primera con D. María Manrique, hija del conde D. Manrique de Lara, señor de Molina, en quien tuvo á D. Lope Díaz de Haro, que le sucedió en el señorío y á don Pedro Díaz; contrajo segundas nupcias con D.ª Toda Pérez, hija de don Pedro Rodríguez de la Sagra, de cuyo largo matrimonio nacieron dos hijas que casaron con los Condes de Lara.

Constando que tuvieron á Soria el décimo y el duodécimo señor de Vizcaya, parece natural que también la tuviera D. Lope IV Díaz de Haro, XI señor y VI conde de Vizcaya, hijo del primero y padre del segundo, que fué «Alferez mayor de Castilla, y tan brioso caballero, que es llamado por esto *Cabeza Brava*». Hallóse con su padre D. Diego en la de las Navas, y con el Rey en la conquista de Andalucía, especialmente en la de Baeza (1227) día de San Andrés, y por esto orló el escudo de sus armas en ocho aspas de oro en campo rojo. Tuvo la tenencia de esta ciudad, por la cual algunos de sus descendientes se apellidaron de Baeza. Resistió valerosamente á los Condes de Lara D. Alvaro, D. Gonzalo y D. Fernando, que con título de tutores del Rey D. Enrique I hicieron mucho daño en estos reinos. Aunque eran sus primos, y por otra parte D. Alvaro, y D. Gonzalo eran sus cuñados, casados con dos hermanas suyos.

Murió en 1239 y fué su legítima esposa D.ª Urraca Alonso hija bastarda de D. Alfonso IX de León, habida de D.ª Inés Iniguez de Mendoza.

D. Diego III. López de Haro, XII señor de Vizcaya «anduvo en la

conquista de Andalucía y dióle el Rey D. Fernando la ciudad de Alcaraz.

Tuvo el señorío de Alava, por elección de los alaveses, y por el Rey las ciudades de Soria, Nájera y Logroño.

Fué uno de los grandes personajes que acompañaron al Rey Santo el 22 de Diciembre de 1248, cuando hizo su entrada triunfal en Sevilla.

Murió abrasado en Bañares hacia 1256.

Estuvo casado con «Madame Constanza, hermana de Gastón de Moncada, vizconde de Bearn.»

Luego, el cargo de alcaide parece ser, según Rabal, que pasó á los caballeros linajes hasta que, volviendo á depender de la Corona tenemos noticia de haberlo ejercido los siguientes:

D. Beltrán de Eril, alcaide del Castillo por D. Juan I. caballero catalán que estuvo casado con doña Magdalena de Falcas, de cuyo matrimonio nació D.ª Elvira, que casó con el desventurado Infante D. Juan de Castilla hijo bastardo del rey D. Pedro y de madre desconocida.

Pelayo Artigas.

### CURIOSIDADES

Un barco curioso.

Los ingleses son como son. Las pequeñas manías son para ellos la sal de la existencia. Muchos de ellos, y los más notables quizá, tienen más á pecho sus pequeñas distracciones que sus grandes negocios. Y es que éstos son la necesidad, el imperativo categórico, y aquéllas lo que uno cultiva libremente, por gusto, en los íntimos ratos de ocio.

Un zapatero de Londres, establecido en Vauxhall Bridge Road, Mr. F. C. Sutton, ha presentado en la Exposición de Ingenieros, celebrada recientemente en el Horticultural Hall, un modelo de barco de cuatro mástiles.

La particularidad de este capricho no estriba tan sólo en el hecho en sí mismo, sino en su coste, toda vez que los materiales empleados en la construcción de este navío modelo, no ha excedido de unos cincuenta céntimos, habiendo empleado su constructor, á guisa de herramientas, un sencilló cortaplumas.

El tiempo libre invertido en la construcción de este barco ha sido de doce meses.

## Recordará el año 1924

toda la vida, pues será el año en que el mundo entero admirará la verdadera obra cinematográfica inmortal como nunca pantalla alguna ha reflejado, como nadie ha admirado y como muy difícilmente se volverá á ver semejante.

La pluma del inmortal VICENTE BLASCO IBANEZ

no ha podido seguir los vuelos de águila de la concepción de este mago de la novela pero la pantalla ha reproducido con tal fidelidad y maestría la obra de esta imaginación sin rival que su mismo autor ha quedado admirado de su propia obra

## «Los Enemigos de la Mujer»

# Colegio del Angel Custodio.

CALATAYUD Teléfono, 125.  
Incorporado oficialmente al Instituto General y Técnico del  
Zaragoza.

Dirigido por D. JULIAN LIBRADA SESMA, Presbítero.

Bachillerato.—Carrera oficial de Comercio.—Estudios libres de Comer-  
cio.—Primera enseñanza graduada.

Internos.—Mediopensionistas.—Externos, todos vigilados.

Profesores con título académico. (En el último curso 11 numerarios y  
3 auxiliares).

Hermoso edificio adquirido *ad hoc*, con jardín, lujoso salón de fiestas,  
aguas potables, inodoros, cuartos de baño, etc.

Alimentación excelente, siendo, no obstante, el más económico.

Sus triunfos académicos forman la historia de sus catorce años de exis-  
tencia, habiendo obtenido en los últimos exámenes de la Escuela de Comer-  
cio de Zaragoza uno de los dos únicos sobresalientes otorgados en His-  
toria.

Publica el periódico *Las Vacaciones*, que recibirá gratis todo estudiante  
sea o no alumno del Colegio, que mande su dirección clara y 25 céntimos  
para gastos postales.

Su director manda gratis a quien lo pida. Reglamento e instrucciones

## UN CUENTO

### El chico travieso.

Iván Ivanech Lapkin, muchacho de un agradable aspecto exterior, y Anna Semenovna Zamblitskaya bajaron por la empinada orilla y se sentaron en un banquito, junto a la misma corriente, entre espesos mimbres jóvenes. ¡Qué sitio tan recogido! Si os sentaseis allí quedaríais ocultos a todas las miradas; únicamente podrían veros los peces, y las tijeretas que corren como relámpagos por la superficie del agua.

Ambos jóvenes estaban provistos de cañas, de latas con gusanos y de otros útiles de pesca.

—¡Me alegro de que al fin estamos solos!— dijo Lapkin mirando alrededor.— Tengo que decirle a usted muchas cosas, Anna Semenovna... Muchas cosas... Cuando la vi a usted por primera vez... ¡Ya pican en su caña!... Comprendí el objeto de mi vida. Comprendí dónde estaba el idolo a quien he de consagrar mi vida honrada y laboriosa... Debe de ser muy grande... ¡Mire cómo pica!... ¡Al verla me enamoré apasionadamente!... Espere, no tire todavía... déjele que pique mejor... Dígame usted, querida mía, le conjuro a que me diga si puedo contar—no con ser correspondido, ¡no!, de eso no soy digno no me atrevo siquiera a pensar en ello, si puedo contar con... ¡Tire usted!

Anna Semenovna levantó la caña, dió un tirón y lanzó un grito. En el aire brilló un pececito verde y plata.

—¡Dios mío! ¡Ay! ¡Pronto! ¡Se ha soltado!... El pez se desenganchó del anzuelo, saltó sobre la hierba y, ¡paf!, otra vez al agua. Lapkin, al perseguirlo, en lugar del pez cogió, por casualidad, la mano de Anna Semenovna, y por casualidad, la llevó a sus labios. Ella la retiró pero ya era tarde... Los labios se fundieron, por casualidad, en un beso.

Todo aquello resultaba una pura casualidad. Tras el beso siguió otro, y luego mútuas promesas... ¡Felices momentos! Pero en esta vida terrena no hay dicha completa. La dicha lleva, generalmente, un veneno dentro de sí misma, ó se envenena con algo que viene de fuera de ella. Así pasó en esta ocasión. Cuando los jóvenes se besaban oyóse de pronto una carcajada. Miraron al río, y quedaron como petrificados: metido en el agua, hasta la cintura, estaba un chico desnudo. Era Kolia, el colega, hermano de Anna Semenovna. Estaba en el agua, mirando a la pareja y riendo maliciosamente.

—¡Aaah!... ¿Están ustedes besándose?— dijo.— Pues muy bien. ¡Se lo diré a mamá!

—Supongo que usted, como hombre honrado... —murmuró Lapkin, poniéndose rojo.— Es muy feo espiar, y chismorrear es todavía peor; es algo bajo y trivial... Supongo que usted, como hombre noble y honrado...

—De ne usted un rublo y no dire nada— dijo el «hombre honrado».— Y si no, lo cuento.

Lapkin sacó del bolsillo un ru-

blo y se lo dió a Kolia. Estelo apretó fuertemente en su puño mojado, lanzó un silbido y echó a nadar. Y los jóvenes, ya por esta vez, no se besaron más.

Al día siguiente Lapkin trajo de la ciudad a Kolia una caja de pinturas y una pelota, y su hermana le regaló todas sus cajitas de pinturas. Después tuvieron que regalarle los gemelos con cabezitas de perro. Todo aquello, por lo visto, le gustaba mucho al travieso niño, y para obtener más comenzó a perseguirlos. Dondequiera que iban Lapkin y Anna Semenovna allá iba él detrás. No los dejó solos ni un minuto.

—¡Granuja!— decía Lapkin, rechinando los dientes.— ¡Parece mentira que siendo tan pequeño sea tan granuja! ¿Qué será de él cuando crezca?

Por todo el mes de Junio no dejó vivir en paz a los enamorados. Los amenazaba con descubrirlos, los perseguía y no hacía más que exigirles regalos; todo era poco para él; llegó hasta pedir un reloj de bolsillo. ¿Y qué les parece a ustedes? No tuvieron más remedio que prometerle que se lo comprarían. En una ocasión, durante la comida, se echó a reír de repente, guiñó el ojo y preguntó a Lapkin: —¿Lo digo? ¿Eh?

Lapkin se ruborizó extrañamente, y en lugar del pan, se metió la servilleta en la boca. Anna Semenovna se levantó de la mesa y se refugió corriendo en otra habitación. En tal situación se hallaron los enamorados hasta fines de agosto, hasta el mismo día en que, por fin, Lapkin pidió la mano de Anna Semenovna. ¡Oh qué día aquel tan feliz! Después de hablar con los padres de la novia y haber obtenido su conformidad, Lapkin, ante todo, se fué corriendo al jardín y buscó a Kolia. Al encontrarle le faltó poco para echarse a llorar de entusiasmo, y agarró al chico por una oreja. Anna Semenovna llegó asimismo, buscando a Kolia, y le agarró de la otra oreja. Y había que ver el deleite que expresaban los rostros de los dos enamorados cuando Kolia lloraba y suplicaba:

—¡Queridos míos, angelitos míos, hermanitos míos, no lo volveré a hacer más! ¡Ay, ay, perdón!... Y luego ambos confesaron que, durante todo el tiempo que había durado el noviazgo, nunca experimentaron tal dicha, como en aquellos momentos, cuando le tiraban las orejas al chiquillo travieso...

Antón Chejov.

### Academia de Mazas

(la más antigua de España.)  
Valverde, 22 (toda la casa) Madrid

Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia, fundada en 1887, nos exime de elogios. Por sus aulas han pasado la mayor parte de los INGENIEROS Y ARQUITECTOS que hoy ocupan puesto oficial. A éstos deben pedir los Padres antecedentes.

Preparaciones por Secciones independientes para ingresar en las Escuelas de *Ingenieros y Arquitectos*. Externos e internado especial para 40 alumnos con la convivencia del propio Director-Propietario DON MARIANO DE MAZAS. Pidense Reglamentos.

# Los mercados.

Precios que han regido en los últimos mercados:

VALLADOLID  
Mercado del Arco.—Entraron en este mercado 000 fanegas de trigo.  
Mercado del canal.—Entraron en estos almacenes unas 500 fanegas de trigo, cotizándose la fanega de 94 libras a 80 reales (pesetas 46,25 los 100 kilos.)

Granos y piensos.—Se cotizaron a los siguientes precios:  
Centeno a 58 y 59 reales fanega.  
Cebada a 45.  
Algarrobas a 60 y 61.  
Avena a 33.  
Yeros a 62 y 63.

Harinas.— En esta plaza se cotizaron estos precios:  
Harina selecta, 100 kilos a pts 59,00.  
idem buena, a 56.  
idem corriente, a 55.  
idem 2.ª buena, a 54.  
Todo en pesetas los 100 kilos, sin saco.

Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital se venden los residuos como sigue:

Tercerilla superior a 43,00  
Cuarta superior 32'00.  
Comidilla a 30'00.  
Salvado de hoja a 32.  
Todo en pesetas los 100 kilos sin saco.

AREVALO  
Trigo a 80.  
Centeno a 64.  
Cebada a 55.  
Avena a 32.  
Yeros a 60.  
Guisantes a 17,00  
Patatas a 3,00.

FUENTESAUCAO  
Trigo a 80.  
Centeno a 60.  
Cebada a 52.  
Avena a 34.  
Algarrobas a 60.  
Alubias a 80,00.  
Guisantes a 15.  
Aceite a 40,00 ptas. los 12,563 litros.  
Vino blanco a 10 ptas. los 15,64 litros.  
Vino tinto a 6,00 los id m.  
Vinagre a 3,25.

BURGOS  
En el último mercado deganados rigieron los siguientes precios:  
Bueyes del país a 17'00 pesetas los 11'50 Kilos.  
Cerdos de 31 a 32.  
Terminas a 2'50 pesetas kilo.  
Carneros a 1'70.  
Ovejas a 1'40.  
Macacos de 1'60 a 1'70.  
Lechazos a 2,50.

SORIA  
Trigo, a 19'50 pesetas; cebada ladilla a 16'50; idem caballar a 13'50 y 14; centeno a 17'25; yeros a 19.  
Huevos docena, a 3'75 y 4 pesetas.

DESE...  
suscribirse a una Revista Ilustrada y ofrecerla a sus hijos sin encontrar nada capaz de empañar el candor del alma infantil ni colorear con el carmin de la vergüenza la clara tez de la Honestidad?

### Esta es LA HORMIGA DE ORO

revista semanal de 36 páginas que se publica en Barcelona recomendada en el último Congreso de la Prensa Católica celebrado en Toledo.

En sus páginas encontrará registrada toda la actualidad gráfica de la semana y un texto escogido a cargo de la redacción y brillantes colaboradores. En ella no hallará toreros, cupletistas y boxeadores como en las revistas indiferentes que circulan por toda España y que tienen entrada en muchos hogares Católicos.

Suscribiéndose para 1925 se sirve gratis hasta fin de año.

Precio de suscripción anual 25 pesetas (pago adelantado). Si no la conoce, solicite un número de muestra con una postal, a la Administración: Apartado n.º 26, Barcelona.

# Propaganda de Unión Patriótica

En la Villa de Yanguas.

Prosiguió ayer la campaña propagandista de los sanos ideales de justicia, de cultura y de paz que alientan en todos los pechos honrados que anhelan el bien de España y constituyen la agrupación naciente y vigorosa de la Unión Patriótica.

A las tres de la tarde llegaron a la importante villa de la cuenca de Cidacos el gobernador civil señor Lossada; el Delegado gubernativo don Francisco Sanz, el Director del Instituto de Soria don Ildefonso Maés y representantes de la prensa soriana.

El pueblo entero de Yanguas y nutridas representaciones de Villar del Río, La Cuesta, Diustes, Villar de Maya, Bretún, Santa Cruz de Yanguas, Vizmanos y Aldehuelas, esperaban a los excursionistas; que fueron recibidos y saludados por el digno alcalde D. Buenaventura Serrano, Concejales del Ayuntamiento, el Cura párroco D. Luis Camporreondo, el Sr. comandante puesto de la Guardia civil, el médico titular don Valentín Martínez, profesores don Mariano Ariño y doña Bienvenida Ballano y otras muchas personas cuyo nombre sentimos no recordar.

Dirigióse la comisión al Circo de Labradores en cuyo amplio salón de actos, totalmente ocupado por el público, entre el que destacaban bellas y simpáticas muchachas, se celebró la sesión que resumamos y de cuyo innegable éxito satisfizo por completo a sus organizadores.

### Discurso del Sr. Alcalde de Yanguas.

El Alcalde Sr. Serrano habló en los siguientes términos:

«¡Yanguéses de Villa y Tierra! Me corresponde el inmerecido honor de presentaros a la dignísima primera autoridad de esta provincia, Ilmo. Sr. D. Luis Lossada, al modelo de delegados gubernativos D. Francisco Sanz, que tan acertadamente realiza su misión en el partido de Soria, y al Sr. Director del Instituto Nacional de segunda enseñanza don Ildefonso Maés, los cuales vienen a honrar con su grata visita y a celebrar este acto de propaganda de Unión Patriótica Soriana, a la que bastantes de vosotros os habeis afiliado.

En nombre de esta querida tierra yanguésa, les doy la más cordial y efusiva bienvenida la que sinceramente anhelamos, así como el acto que se va a celebrar, sean precursores de grandes venturas para nuestra Patria, para la provincia de Soria y para esta humilde Tierra yanguésa. El Sr. Alcalde fué aplaudido por su breve y acertada intervención.

### El discurso de D. Ildefonso Maés.

El Director del Instituto de segunda enseñanza y Vicepresidente del Comité de Unión Patriótica en este partido judicial, dice que al verificarse esta nueva reunión para difundir los ideales de patria, salud a primer lugar al Sr. Lossada, Gobernador de esta provincia que una vez más llega a nuestros pueblos para ponerse en contacto con ellos, conocer sus problemas y decirles que las puertas del Gobierno están abiertas siempre a todas las peticiones justas.

Agraga que ha de herir forzosamente la modestia del delegado gubernativo Sr. Sanz por la acertadísima labor social que está llevando a cabo y por la huella hermosa que deja en todos los pueblos del partido.

Expresa el profundo reconocimiento por la cariñosa acogida del hidalgo pueblo yangués y tiene un recuerdo para la memoria de aquel ilustre profesor que se llamó don Hilario Sánchez.

Explica las razones de presentarse ante aquél vecindario en misión de propaganda, él que no ha aceptado nunca ningún cargo político; pero fué elegido miembro del Comité de Unión Patriótica y hubo de aceptar aquella designa-

ción en cumplimiento de un alto deber y por el cariño hacia el espíritu salvador de las nuevas ideas.

Nos congregamos para sentar bien las bases de la Unión Patriótica, Unión integrada por personas de limpia historia y de firmes intenciones de mejoramiento nacional.

El Directorio que adivinó en los momentos difíciles y vergonzosos que todos conocemos no puede ser eterno en la gobernación del Estado. Por esto alienta y presta calor a este movimiento que ha prendido en todas las provincias españolas creciendo constantemente y viniendo a despertar el espíritu ciudadano que estaba sumido en el más profundo de los sueños.

Quiénes deben constituir las Juntas locales de Unión Patriótica en los pocos pueblos en que aún no se han constituido. Tan solamente las personas las personas honradas que todos los demás convecinos respetan, las personas dignas no contaminadas en los conocidos vicios y favoritismos de los políticos anteriores que no volverán, que no pueden volver.

La Unión Patriótica ha de traer al país a su plena y completa normalidad política; queremos reunir las iniciativas sanas que el más fervoroso patriotismo sugieran a los que aman a España y constituir grandes reservas de energía latente y útil. Y así como el agua se transforma cuando camina vital e impetuosa en fuerza y en electricidad y en luz la energía que poco a poco acumulan los verdaderos patriotas se trocará en energía actual para transformarse en su debido momento en un floreciente renacimiento español.

Esta energía ha de continuar bien conducida para soportar los millares de escuelas y de maestros que hacen falta para conseguir que el nivel cultural de la nación iguale en toda la extensión del país al de los países más adelantados.

Tratará en la administración pública que se equiparen perfectamente los gastos a los ingresos y cesen los despilfarros y el déficit.

En otros aspectos procurará la supresión de las tasas y que cesen de una vez las trabas que hoy se ponen a los productos del suelo.

Nuestra energía acumulada densificará la red de comunicaciones, construirá pantanos y canales en número necesario para conseguir que los agricultores dejen de estar pendientes de los azares del clima y de las crecidas de los ríos. Todo esto y mucho más no es un programa político, es el índice absolutamente necesario para lograr en España digna y fuerte con que soñamos todos.

Quiero, yanguéses, hablaros con toda claridad: si todas las personas honradas nacidas en nuestro suelo sagrado no se agrupan estrechamente, el caquiismo que creemos muerto resurgirá de nuevo como la cizaña de vuestros sembrados para tornar con mayores bríos a su antiguo desgobernó y a su nefasta actuación.

Hace falta, señores, el concurso honrado de todos los ciudadanos conscientes, de sus deberes para con la Patria. Hace falta el concurso de todos para el mejoramiento nacional.

Y es ahora el instante oportuno para que el pueblo adquiera la soberanía que los políticos se negaron. Propagad estas ideas salvadoras, como arrojais y diseminais la semilla en vuestros campos.

No olvideis que se quiere formar una agrupación completamente democrática y popular. Reuniros en vuestros pueblos todas las personas que conulgen en el amor a España y a Castilla y a Soria y elegid y votad las que os representen en los comités locales cuyos individuos por ahora podrán variar en número según las circunstancias, no siendo este nunca menor de tres.

Misión del comité local: extender esta ideología y cuidar que no

entren en nuestras filas los viejos políticos si no están seriamente dispuestos a cambiar de sistema, a rectificar procedimientos viejos.

Y no dudado; cuando ya el órgano esté forjado y en disposición de encargarse del gobierno, la estimación, el concepto de todos los ciudadanos señalará los hombres que puedan representarlos dignamente. Y la Unión Patriótica entonces asumirá el poder para sanear las costumbres políticas, fortalecer la unidad nacional, consumir la extracción del caciquismo y hacer que España ocupe el lugar que por su tradición gloriosa merece en el concierto de las demás naciones.

No os extrañe la novedad de la cotización, que hoy día existe en todas partes si se quieren agrupaciones poderosas.

El sacrificio de un real al mes, igual para todos, con el valor que hoy día tiene el dinero es la menor cantidad de sacrificio y de patriotismo que se puede pedir y siendo igual para todos no crea privilegios para nadie. Y siendo norma de la Unión no aceptar donaciones ni subvenciones de nadie decíamos si hay alguna otra manera de atender a una perfecta organización que exige millares de boletines, proclamas, circulares, centros y oficinas en que se atiende siempre y se resuelvan siempre todas las dudas de los afiliados. Antes los caciques resolvían perfectamente el problema, cubrían los gastos y además en lugar de exigir cuota mensual repartían unos cuantos duros y compraban las conciencias; queremos pues ser en todos distintos de ellos. Pensad ahora cual de los dos sistemas es mejor y más moral.

Y termino dándoos las gracias por vuestro entusiasta y cariñoso recibimiento y os recomiendo una vez más la unión estrecha para salvar a España. Grandes aplausos.

**Discurso de D. Francisco Sanz**

Después de saludar a las autoridades y a todas las personas que se apiñan en el amplio salón agradece las frases corteses del señor Maés. Dice que su labor es modesta y que en estos pueblos sorianos es verdaderamente sencilla; aquellos destellos que yo quería sembrar en nombre del respeto a la Ley los he encontrado todavía más puros y diáfanos en la masa del pueblo castellano integrada siempre por hombres muy humildes pero trabajadores en grado sumo y honrados a toda prueba.

Alude a los que critican al Somatén por sistema, sin conocer su reglamento, ni fijarse en la calidad y hombría de bien de todos los ciudadanos que lo componen.

Su código es breve; paz, paz y buena voluntad. No se pensó jamás en hacer una fuerza que supliese la misión del Ejército. La palabra paz es buena garantía. No se congregarán los ciudadanos al toque guerrero de los clarines sino al son apacible de las campanas de nuestras queridas aldeas, que los detractores pidan consejo a las personas cultas y si hubiera defectos decidlos claramente, pues solo así podrán ser corregidos para lograr el beneficioso objeto que todos perseguimos.

La ayuda de elementos militares no es argumento desfavorable. Se utiliza su conocimiento de la disciplina que exige la defensa de la sociedad, su conocimiento también de la organización de multitudes.

Son elementos auxiliares y garantía de imparcialidad política.

Es tal la amplitud y la tolerancia que, salvo aquellos elementos totalmente inadactados. A todas las sociedades caben en los somatén; todas las ideas y todas las personas: solo se pide honradez y bondad y sabido es que en todos los hombres hay siempre algo bueno, hay siempre un germen divino de bondad.

Dice el señor Sanz que quiere referirse especialmente a las representaciones de todos los pueblos de lo comarca: todos nosotros al llegar de vuestros pueblos, nosotros, también viniendo en un día de invierno dejando el día festivo de solaz y las horas de dulce recogimiento familiar, para unirnos a pensar en el bien social y en altos ideales de patria realizamos una labor buena y generosa.

El Somatén, dá a todos, aun en las aldeas más escondidas, la dignidad absoluta de que hay quien vea por la paz, por la seguridad de las gentes honradas frente a los enemigos de la sociedad.

Y si importa que haya paz a los que tienen bienes de fortuna más nos debe importar a los que no poseemos riquezas puesto que hemos de conservar el pan de nuestros hijos y la paz que hace falta para el trabajo cotidiano y evitar que triunfe el desorden, la confusión y la ruina.

Hemos nacido para dar un rendimiento provechoso: el que lo realice mejor y con una mayor alegría espiritual, vivirá más felizmente. En los países en que triunfó el desorden, el obrero, manual ó intelectual trabaja más horas y cobra menos salario.

No debe quedar ningún ciudadano sin alistarse en el Somatén y en la Unión Patriótica: no debemos limitarnos al adormecimiento; acaso más tarde ya no habría remedio. España reclama nuestro esfuerzo. No lo neguemos a toda idea buena y digna; que la campaña de la aldea resuene siempre en nuestro corazón.

Y vosotras, mujeres, sois el lazo de unión más fuerte que liga al hombre al hogar; vosotras podéis hacer de un niño, un ciudadano modelo, vosotras podéis hacer de vuestro hijo una santa ofrenda y de vuestras dignas sucesoras de las grandes y heroicas mujeres de España y hareis una raza mejor.

Uníos siempre a todos los que propaguen la semilla del bien. Encontraremos escollos, pero una voluntad poderosa y el convencimiento de la idea del bien nos darán el triunfo. Si dejamos que los malos triunfen, las ideas buenas corren grave peligro.

Y este amado rincón del mundo que se llama España será feliz y próspero por el esfuerzo de todos sus hijos.

Grandes aplausos premieron la hermosa disertación.

El gobernador civil cerró el acto propagandista en breves frases en las que agradeció sinceramente el concurso de todos, hizo constar que no quiere intermediarios de ninguna clase entre los sorianos y él; que las puertas de su despacho están abiertas siempre a todos en la obra de moralización y de justicia que se pretende realizar.

Concluyó el acto en medio del mayor entusiasmo de cuantos asistieron tributándose unánimes aplausos a los ideales expuestos por las personalidades que hicieron uso de la palabra. Terminó la jornada con la grata visita al templo de Santa María la Mayor, donde se guardan las valiosas y artísticas imágenes de la Virgen y del Santo Cristo de la Villa y Tierra de Yanguas.

**Noticias**

**Letras de luto.**

El martes último falleció en la villa de Almazán el conocido industrial D. Julián González Carretero, de 52 años de edad.

El fallecimiento del que fue buen amigo nuestro ha sido muy sentido en aquella villa.

El Sr. González gozaba en Almazán de generales simpatías que se había granjeado por su afable trato y por su hombría de bien.

D. E. P. y reciba su apenada viuda y demás familia nuestro sentido pésame muy especialmente su hermano político D. Pascual Cid, también muy conocido industrial adnamentino.

Hoy ha fallecido en Madrid el estimado soriano D. José Mozas Martínez, hermano del Administrador de Consumos de Soria, don Manuel.

Reciba la familia del fallecido nuestro sentido pésame.

**La agrupación de Municipios.**

Haciéndose intérprete de las quejas que en todos los pueblos de la provincia se expresaban contra la agrupación forzosa de Municipios, formuló la Junta Provincial de «Unión Patriótica» razonada y sensata demanda, fundamentada en los principios que consignan en diferentes artículos publicados en este periódico.

La súplica de la «Unión Patriótica Soriana» fué elevada a la Superioridad por el dignísimo Gobernador de la provincia Sr. Lossada con favorable informe, y según manifestó la primera autoridad civil en el mitin de Almarza, contestando a indicaciones de nuestro director Sr. Las Heras, el Gobierno dejaba en suspenso la agrupación de Municipios y afirmó que solo se llevarían a cabo las que voluntariamente quisieran realizar los Ayuntamientos.

Esta resolución será acogida con inmenso júbilo en numerosos pueblos sorianos y en nombre de ellos expresamos sincera gratitud al señor Lossada.

(De El Avisador.)

A nuestro compañero en la prensa D. Angel Moreno, redactor de «Hogar y Pueblo» y cultor director de las escuelas graduadas del Burgo de Osma le ha sido concedido un premio de 250 pesetas, por el Consejo Superior de Protección a la infancia.

Reciba el Sr. Moreno nuestra felicitación.

El alcalde accidental de Soria D. Juan García ha publicado un bando en el que manifiesta que se van a distribuir por el Ayuntamiento las hojas impresas para la formación del padrón de habitantes.

**El Soria-Castejón.**

Una comisión de la Diputación de Soria y otra de la de Pamplona marcharan brevemente a Madrid para solicitar del Directorio la inmediata construcción del ferrocarril Soria-Castejón.

Un incendio ocurrido en Abioncillo ha reducido a cenizas un casillo propiedad de unos vecinos de Muriel de la Fuente;

Las pérdidas sufridas importan unas seiscientas pesetas.

**Santa Cecilia**

El sábado celebraron la festividad de Santa Cecilia, los músicos pertenecientes a la «Lira Numantina».

La función religiosa tuvo lugar en San Juan de Rabanera, con sermón que pronunció el elocuente orador sagrado D. Santiago Gómez Santacruz.

Durante la misa, la brillante banda de música ejecutó con mucho gusto la obertura de «Poeta y aldeano».

Los músicos de la «Lira» recorrieron por mañana y tarde las principales calles de la población.

A propósito de la música, no estará demás otro toquecito a nuestro Excmo. Ayuntamiento.

¿Cuándo va a tomar en serio la contrata con este grupo artístico? ¿No está viendo el Ayuntamiento que la «Lira Numantina», único grupo musical que en Soria existe, necesita de su apoyo para su sostenimiento?

Todos los periódicos de Soria, y el vecindario en general tienen solicitada esta mejora.

Por que mejora, y muy importante es esta de contratación de la banda de música, con obligación de abrir una academia para educandos.

Seguir de igual manera, daría motivo a Soria para considerar a nuestro municipio, abierto enemigo de la cultura popular.

Y como nuestro alcalde, el señor Sanz Villa, está dando pruebas de todo lo contrario, oremos que para el año entrante esto del contrato con la «Lira Numantina» deba quedar solucionado.

Ya verán nuestros lectores como el templete colocado en la Alameda lo inauguran las huestes de Amezua.

Ha sido nombrado médico supernumerario, sin sueldo, para el Hospital Provincial de Soria, nuestro querido amigo D. Alberto Ropero Calonge.

Reciba el joven médico nuestra felicitación.

**Conferencias agrícolas**

En Toro (Zamora) se inaugurará hoy un cursillo de conferencias agrícolas, a cargo de renombradas personalidades.

La primera de estas conferencias tendrá lugar hoy lunes 24, a cargo del ex diputado por Soria Sr. Vizconde de Eza.

Como autora del hurto de 500 pesetas a su padre político, ha sido entregada al Juzgado la vecina de Los Rábanos María Callejo Hernández, de 36 años de edad.

**Ascensos**

Nuestro buen amigo D. Luis Llorente Llorente, oficial primero del Gobierno civil de Soria ha sido ascendido a la categoría de Jefe de Negociado de tercera clase, con el sueldo de 6.000 ptas.

También ha sido ascendido a oficial de segunda clase, con 4.000 pesetas de sueldo, nuestro querido amigo D. Francisco Herrera.

Ambos funcionarios continuarán prestando sus servicios en el Gobierno civil de esta ciudad.

Enhoraabuena

**Inspector especial**

Nuestro distinguido amigo el culto letrado D. Moisés de Benito ha sido nombrado inspector especial para depurar responsabilidades en la administración de las minas de Torrevieja.

El Sr. de Benito ha marchado a dicho punto en cumplimiento de su misión.

**CULTOS**

**Triduo a la Virgen Milagrosa.**

El día 25, 26, y 27 del corriente se celebrará el Triduo en honor a la Virgen Milagrosa en el Colegio del Sagrado Corazón.

1.ª Misa a las 6 y media, 2.ª Misa a las 9. Por la tarde a las 5 y media, exposición del Santísimo Sacramento, rosario, y oraciones del Triduo, estando los sermones a cargo del orador sagrado, el muy ilustre D. Manuel Santalieu, Canónigo de la Insigne Colegiata, Capellán de dicho Colegio.

**Capilla de San Francisco.**

Novena a la Inmaculada. El proximo domingo se dará comienzo a la novena que, como en años anteriores, celebrarán los PP. Franciscanos en honor de su Patrona.

**Hallazgo de un rosario.**

Días pasados, en la iglesia de Nuestra Señora La Mayor, una señora se encontró un valioso rosario que entregará inmediatamente a su dueño.

En esta imprenta informarán.

**Exposición de labores.**

Durante los días 23, 24 y 25 del que cursu tendrá lugar en el Colegio de la Presentación, la exposición de labores de sus alumnas.

Agradecemos a D.ª Purificación Escudero y hermanas su invitación para poder visitar el mencionado Colegio.

**Huérteles**

Andrés Navarro Marin, se apoderó días pasados de dos latas de aceite de 29 kilos, que un carretero había dejado en el «Chozo de los campos» para un industrial de Valloria.

Andrés escondió las latas debajo de la cama y allí, las encontró la Guardia civil, deteniendo al autor de la ratería.

**Un robo en Almazán**

El capitán de la benemérita del puesto de Almazán comunica al Gobierno civil de Soria que, noches pasadas, unos sujetos penetraron en el edificio deshabitado de la calle de las Monjas, 4, y después de registrar toda la casa, y dejar todo en desorden, se llevaron unas 80 libras de cera.

Esta casa la habita en las temporadas de verano don Matías Belmar.

Todavía no se sabe si los cacos se han llevado alguna otra cosa.

Las gestiones practicadas por la Guardia civil para dar con los autores del robo no han dado resultado alguno.

Ha salido para la Corte, nuestro buen amigo el abogado D. Pedro de San Martín acompañado de su distinguida familia.

**Teatro Principal.**

**El próximo abono.**

Próximo a terminar el abono de la interesantísima serie «La tumba india», la empresa del coliseo soriano tiene preparado el abono siguiente con dos series de un gran valor artístico, que han de ser del agrado del público.

**VIDOCO**

se titula la magnífica producción Pathé, dividida en seis jornadas, cuyo protagonista, René Navarre, ya conoce el público de Soria.

Este film exhibe las actividades de una banda de foragidos contra la cual VIDOCO, el personaje central, ha lanzado un desafío de vida ó muerte.

La otra serie, también en seis jornadas, se titula LA FORTUNA FANTÁSTICA, cinta de intensa emoción.

Además de estos grandes programas, el empresario del Principal dará a conocer al público de Soria, dentro de pocos días, el estreno más grande, el más costoso, el mejor estreno de 1924, con la célebre novela de Blasco Ibañeta: «Los enemigos de la mujer.»

Esta cinta es la número uno de los grandes programas extraordinarios, que por este orden se dará a conocer al público: uno de estos días la estrena Madrid; de Madrid viene a Soria al Principal, para seguir así la costumbre establecida en este cinematógrafo.

**MARRUECOS**

**El temporal**

Según los telegramas oficiales el tempestoso reinante ha originado importantes daños en las posiciones y caminos de la zona oriental, como asimismo en la zona de Alhucemas.

**Evacuación de enfermos y de posiciones**

Los telegramas de Larache confirman la evacuación de enfermos en aquella zona.

La columna del general Carrasco acampará hoy en las inmediaciones de Feddan Yebel para apoyar la evacuación sobre Moxerach.

Las noticias que se tienen de estos poblados son muy satisfactorias y de ser verdad la actitud de los moradores se ahorrará mucho en la marcha de las operaciones.

**Se abastece a las posiciones avanzadas**

También por noticias oficiales sabemos que las columnas de Mexefach abastecen sin dificultades las posiciones instaladas a vanguardia.

**Las agresiones eternas**

En esta misma zona no obstante lo manifestado anteriormente ocurre alguna agresión del enemigo en los servicios de aguada.

**El tiempo y la aviación**

El temporal reinante ha impedido estos días la realización de operaciones a cargo de nuestra aviación.

**Escalonamiento de fuerzas**

En la zona occidental, fuerzas de Xauen y de Dar-Acoba se van escalonando del zoco Aben Meffiq para proteger la evacuación de aquel campamento.

**Casa Beltrán.**

Almacén de Coloniales  
Fábrica de chocolates.  
Especialidad en jamones y embutidos.

SORIA

**SARNA**

Curación radical garantizada, sin baño ni desinfección de ropa. Tratamiento sencillísimo é inofensivo. Venta en Farmacias y Droguerías. (11)

# BANCO HISPANO-AMERICANO

## MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN

### SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

### El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

- Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
- Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
- Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
- Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó plazo fijo.
- Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
- Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
- Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegrafo.
- Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
- Transferencias postales y telegráficas.
- Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA

**González Biass y C.**  
JEREZ  
Vinos de Jerez y Oporto.  
Manzanilla de Sanlúcar.  
Coñac Jerezano.

### Academia de 2.<sup>a</sup> Enseñanza

Oposiciones á Estadística por el ofi- c al del Cuerpo D. Honorio Vázquez. Bachiller.—Magisterio.—Ingreso en las Academias militares y Escuela de Ingenieros.—Clases particulares de Matemáticas.—Topografía. Preparación práctica, nada de memoria **14 matriculas de honor y 7 sobresalientes en los últimos exámenes.**

Intormes: H. VAZQUEZ  
Plaza de la Constitución 7. Princip al

Pedid en to las partes

**Xerez Quinado el Cid**  
**Juan Juez**  
Vinos y Coñacs  
JEREZ

### Torcuato Martínez

**Bar Ideal**  
Exquisitos bocadillos, vinos y cer- vezas. Vinos y cognacs «Pemartín». Canalejas, 50, Soria.

### MIRANDA-SASTRE

VALLADOLID  
Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia diferentes veces al año.—Di- rección: Duque de la Victoria, 23. Valladolid.

### CALPE

La biblioteca que usted necesita es la famosa "Colección Universal"

Reune las mejores obras de los me- jores autores del mundo entero; abarca todos los géneros: novela, teatro, historia, poesía, viajes, etc.; escrupu- losamente escogida, presentada con toda perfección y al alcance de todos por su extraordinaria economía.

EN ESTA FAMOSA BIBLIOTECA :: ACABAN DE APARECER ::

- 911-912 Murger.—Escenas de la vida bohemia. Tomo II y último 1 pe- seta.
  - 913 Hoffmann.—Cuentos To- mo IX. 0,50 céntimos.
  - 914-916 W. Scott.—Rob Roy. To- mo I. 1,50 pesetas.
  - 917-920 Dickens. David Cop- perfield. Tomo I. 2 pesetas.
  - 921-924 Dickens.—David Cop- perfield. Tomo 2 pesetas.
  - 925-926 Hartzenbusch.—L o s amantes de Teruel 1 peseta.
  - 927 Mérimée.—Carmen 0'00 pesetas.
  - 928 930 W. Scott.—Rob Roy To- mo II y último 1'50 pesetas.
  - 931-934 Dickens.—David Cop- perfield. Tomo III 2 pesetas.
  - 935-936 Shakespeare.—La tem- pestad 1 peseta.
  - 937 Kuprin.—Alma esclava 0,50 pesetas.
  - 938-940 Hartzenbuch.—Cuentos 1'50 pesetas.
- Mensualmente se publican cuatro ó cinco tomos, con un total de un millar de páginas, con lo mejor de la novela, teatro, historia, etc.
- Subscripción mensual Madrid, en 4 pesetas.—En provincias por trimestres, 13,50 pesetas**
- CATÁLOGO GRATIS
- De venta en todas las librerías y en la Casa del Libro Avenida de Pi y Margall, 7 (Gran Vía) MADRID

## CONSULTA ORTOPEDICA

### JERONIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

**HERNIA** (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presen- tan de nuevo despues de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los ca os, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de origen raquíctico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la pri- mera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisi infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento

**PIERNAS ARTIFICIALES**  
con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

En SORIA, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

**CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES**  
casa de la viuda  
**Francisco Romero**  
Benavides de Orhigo. (León)  
**SON LOS MEJORES**  
Viajante: M. Asensio.—Jadraque.

**ANIS**  
*Las Cadenas*  
Hijos de Pablo Esparza  
VILLAVA-NAVARRA

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A

Calle de Claris, 5.—BARCELONA

**ORBIS S. A.**

La máquina predilecta.  
Escritura fina y bonita.—Construcción sólida.—Palanca secreta de cierre.—90 caracteres, 6 más que otras máquinas.—Produce hasta 20 copias con papel carbón.

## NUMANCIA

S. A. DE SEGUROS EN GENERAL

Seguros.—Incendios.—Accidentes.—Responsabilidad civil  
Seguros de automóviles á todo riesgo.  
Domicilio social: Avenida del Conde de Peñalver 13 MADRID  
Subdirector en Soria: D. Antonio Ruiz Salcedo.

## Almacenes y tostadero de cafés

MARCA **EL PATO** SIN RIVAL

Grandes existencias en cafés crudos, azúcares por mayor. Molinos de especias, y Canelas.—Fábrica de Cremas y Be- tunces para el calzado MARCA **EL CISNE** Encáusticos para muebles y suelos.—Ceras para zapateros.

**JIMEÓN TEJADA.—LOGROÑO**

Martini &  
**ROSSI**  
VERMOUTH Torino

"LA ORIENTAL"  
Coloniales por m. yor y m. nor  
Fábrica de Jabones de todas clases

Sucesor de Pedro Llorente  
Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohol desnaturalizado (96°) marca «El León» en botel- las precintadas de un litro.—Aceites superiores. Jamones y embutidos.—Licores Cafés. etc.

Estudios 2 y 4 SORIA

Hijos de Santiago las Heras  
Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.  
CANALEJAS, 59.—SORIA  
Sucursal en Umezió

### LA FAVORITA

Calzados, alpargatas y abaracas de goma

**FERNANDO MARTINEZ**  
DOMINGUEZ  
Zapatería, 44 y Plaza de Aguirre, 14 SORIA

Recomendamos nuestros calzados de goma para caballero. Gran surtido en calzados de charol y ante última novedad, para señoras.—Calzados para niños: gran fantasía en charoles y colores americanos.  
Con un 40 por 100 menos que en otras casas.

Alpargatas Valencianas y Alicantinas, de hombre desde 2 pesetas. De mujer desde 1,50 y de niños desde 0,80 en adelante. Abaracas de goma desde 2 pesetas.

Esta casa vende todos los artículos necesarios al zapatero.

### RELOJERIA Y OPTICA

de **SANTOS ISO**

Gran surtido de relojes de todas clases.—Artículos para regalos. Optica

**SE GRADUA LA VISTA**  
Especialidad en **composturas.**  
—La Relojería más antigua—  
2 Vudillo y Plaza de Acoña 2

### ESCULTOR-ARMOLISTA

**Cándido D. Aparicio**  
Sobrino-sucesor de Aparicio.  
Construcciones en mármoles y del- más piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos  
Valverde, 6, MADRID

PEDID EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

## Anís de la Asturiana.

No tiene rival.

## LUZ Y FUERZA

**MADURGA Y NUÑEZ (S. EN C.)**  
INGENIEROS. Coso, 110.—Apartado 254.—ZARAGOZA  
TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS

Casa especialmente recomendada para proyectos, suministro ó instalación de CENTRALES ELÉCTRICAS y toda clase de maquinaria y material eléctrico.

**TURBINAS HIDRAÚLICAS.—MOTORES DE GASOLINA Y ACEITES PESADOS.—ELEVACIÓN DE AGUAS para todos usos.—MÁQUINAS PARA TRABAJAR MADERA.—ACCESORIOS INDUSTRIALES.—ELEMENTOS DE TRANSMISIÓN.—INSTALACIÓN DE TALLERES, etc.**

El mejor aperitivo: VERMOUTH

## "Aquila Rossa"

Representante en Soria, José Vicén Vita.

EL ANIS DE MODA

# Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.  
De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía  
CARINENA (ARAGON)